

## Кто остался под землёй

Почётные граждане Екатеринбурга размышляют, как перезахоронить останки с площади 1905 года

Лариса ХАЙДАРШИНА,  
Наталья ДЮРЯГИНА

«Областная газета» продолжает острую для столицы Урала тему, связанную с центральной городской площадью. Прямо напротив мэрии, на площади 1905 года, находятся могилы церковного кладбища. Оно было здесь с середины XVIII века, рядом с Богоявленским собором. Собор взорвали в 1930 году, а территорию разровняли. Напоминания о перезахоронении останков был поднят в конце 2018 года Екатеринбургским отделением Всероссийского русского народного собрания. В прошлый раз мы обсудили это с почетными жителями Свердловской области, сегодня общаемся с почетными жителями Екатеринбурга.

### Откуда сомнения?

Тема переноса останков уважаемых в дореволюционном Екатеринбурге людей вызвала у почетных граждан современного Екатеринбурга неоднозначные рассуждения. Не все уверены, что горожане выступят за сохранение исторической справедливости. Например, этот вопрос может стать очередным поводом для раскола общества.

— С одной стороны, мы должны почтительно относиться к праху религиозных деятелей, и я понимаю чувства и желание Екатеринбургской епархии перезахоронить останки с площади 1905 года, — говорит **Валерий Чаушун**, академик РАН, доктор химических наук, председатель Уральского отделения РАН. — Но где гарантия, что, начав переносить эти останки, не выяснится, что в другом месте в городе есть не менее важный прах, но мы почему-то ничего с ним не делаем? Такие территории могут оказаться хоть где в Екатеринбурге. В Москве вот

вообще нет ни одного места, где не было бы каких-то захоронений. Я боюсь, что перезахоронением останков с площади 1905 года мы всколыхнем всё общество. И чтобы избежать этого, нужно чётко просчитать все детали этого вопроса и понять, будет ли результат положительным.

Альпинист, заслуженный мастер спорта СССР **Евгений Виноградский** считает, что рациональное зерно в этом есть, поскольку люди должны почитать память умерших.

— Но нужно понять, насколько значимо для общества перезахоронение именно этих останков, — сомневается Виноградский. — Важно узнать мнение как можно большего числа людей по этому вопросу и решить, чью сторону принять.

**А Владимир Большаков**, академик РАН, бывший директор Института экологии растений и животных УрО РАН, и вовсе против перезахоронения: — Ситуация с останками на площади 1905 года уже сложилась исторически, и проводить перезахоронение бессмысленно, как и обсуждать эту тему, когда у нас есть более важные проблемы. К тому же в регионе есть и другие объекты, находящиеся на захоронениях. Например, в Ирбите парк культуры и отдыха тоже построен на месте, где когда-то располагалось кладбище, но это никого не смущает.

### 10-летнее промедление

Наверно, если бы раскопки закончили в 2008 году, когда обнаружили прах на главной городской площади, то никаких споров сейчас бы и не было. **Аркадий Чернецкий**, член Совета Федерации, бывший у руля Екатеринбурга с 1992 по 2010 год, пояснил, что десять лет назад, когда под площадью 1905 года нашли захоронения, не хватало летнего времени для полномасштабных раскопок. Приходи-



Во время раскопок в 2008 году на площади в земле нашли остатки первой деревянной церкви Явления Господня, части Богоявленского каменного собора, следы его взрывов и захоронения на церковном погосте

лось торопиться, чтобы успеть к празднику 285-летия Екатеринбурга: он устраивался в середине августа. Никто не предполагал, что во время ремонта дороги напротив мэрии строители наткнулись на дореволюционные захоронения. И не думал, что придётся вместо переоборудования дорожного полотна заниматься археологией. Для нового этапа раскопок в другое лето требовался проект — до него уже дело не дошло. Чернецкий оставил пост мэра.

**Аркадий Михайлович** уверен, что лучше использование главной городской площади — строительной на ней многоуровневой автомобильной парковки. Именно такой опыт развитых мегаполисов — размещение вместительных автопарковок в центральной части города. Однако необходимо проявить уважение к тем, кто жил до нас в этом городе, считает именной парламентарий.

— Перед тем как эту парковку возводить, разумеется, следует вначале провести раскопки и перезахоронить останки с площади 1905 года, — поясняет **Аркадий Михайлович**. — Раю или поздно вопрос этот городу придётся решать. Сегодня покажется под землей останки мешают использовать про-

странство площади наиболее рационально для города. Сложность может возникнуть в связи с решением двух вопросов. Первый — финансирование. Второе — организация движения по центральной автомагистрали город. Но при условии качественной подготовки к работе всё должно получиться.

**Археолог Сергей Погорелов**, руководивший раскопками на площади 1905 года в 2008 году, поясняет: с 2013 года изменился закон по объектам культурного наследия (ФЗ №245, статья 6 (г)). К памятникам археологии теперь относятся все, что старше 100 лет — сейчас это сфера ответственности Министерства культуры России.

— Чтобы проводить историко-археологические исследования в таких объектах, нужно получить лицензию на это в Москве, — говорит Погорелов. — Любые земляные работы в исторических городах начинаются с археологических исследований. В центре Екатеринбурга у нас очень содержательный культурный археологический слой. Для возобновления археологических работ на площади 1905 года должна найтись организация, которая возьмёт на себя процедуру согласования раскопок, и архе-

лог, который сможет получить в Москве лицензию на это. Вначале нужно составить проект научно-исследовательских работ.

Поговаривали, что для раскопок мэрия хотела привлечь геофизиков. Однако историк уверен, что они здесь не нужны: их услуги дорогостоящи и по сути бессмысленны. Археологи сами выполнят все нужные работы — стоит лишь за них взяться.

### А взяться стоит

Писатель **Владислав Крапивин** полагает, что взяться за непростые работы всё-таки необходимо: — **С жителями Екатеринбурга, похороненными на площади 1905 года, надо поступить достойно. Конечно, стоило тогда, 10 лет назад, закончить все археологические раскопки и провести перезахоронение. Теперь здравый смысл подсказывает лишь одно: закончить эту работу сейчас.**

Согласен с ним и другой почётный гражданин Уральского столицы, **Владимир Третьяков**, доктор физико-математических наук, член-корреспондент РАН, бывший ректор УрГУ: — Считаю, надо уважать память о тех людях,

кто прежде жил в Екатеринбурге. Их останки нужно перезахоронить. Верующие, вероятно, будут довольны, если всё-таки удастся осуществить эту идею и перенести прах в другое место.

О том же говорит и **Олег Чулакин**, доктор химических наук, академик РАН: — Если перезахоронение останков с площади 1905 года не потребует больших бюджетных затрат, то его нужно провести.

**Сергей Чепиков**, биатлонист, лыжник, двукратный олимпийский чемпион, соглашаясь с необходимостью переноса останков, уточняет: вначале этот вопрос следует обсудить с жителями и на заседании Городской думы Екатеринбурга. Тема требует обсуждения, поскольку раскопки в центре города непременно приведут к временным транспортным трудностям. Чепиков прав, археологи говорят, что работы для них на площади 1905 года осталось немало.

— Я точно знаю, что там остались два захоронения под тротуаром на Ленина со стороны самой площади: рабочие тогда положили уже новый тротуар и не дали нам извлечь останки, — признаётся Сергей Погорелов. — По моим предположениям, в месте, где когда-то находилась алтарная часть Богоявленского собора, можно обнаружить останки трёх архиереев, если могилы не пострадали при взрывах собора. Если раскапывать эту территорию, то нужно изучать участок всего взорванного Богоявленского собора: там должен быть фундамент не меньше шести метров.

Историк высчитал залатанную площадь, которая была внутри ограды вокруг собора, и считает, что там может быть ещё до 150 захоронений. Пожалуй, стоит верить опыту учёного. «Облгазета» продолжит и дальше поднимать тему перезахоронения останков с площади 1905 года.

## Вчера самолёт, летевший из Сургута в Москву, пытались угнать в Афганистан

Накануне самолёт «Аэрофлота», следовавший из Сургута в Москву рейсом SU1515, пришлось посадить в Ханты-Мансийск.

Самолёт «Аэрофлота» вылетел в Москву в 15:00 местного времени. Однако в Москве он не приземлился, а долетел до Юргы (если рассматривать траекторию рейса на сервисе FlightRadar), развернулся и направился в город Ханты-Мансийск. Дело в том, что один из пассажиров в самом начале полёта потребовал направить судно в Афганистан. Очевидно, мужчине довольно быстро обезвредили члены экипажа. А по прилёту в аэропорт Ханты-Мансийска авиаулигана уже дождалась полиция. Гражданина задержали сотрудники правоохранительных органов.

При задержании правонарушителя в Ханты-Мансийске никто не пострадал. Надо сказать, что к моменту посадки самолёта — а он приземлился в 16:18 местного времени — сотрудники полиции перекрыли въезд в аэропорт и досматривали все автомобили. Поблизости дежурили около десяти экипажей полиции, внутри никого не пустили. Здание аэропорта было закрыто на вход. Всё это — при том, что аэропорт работал в обычном режиме.

TACC сообщило, что пассажира, который пытался захватить самолёт, могут обвинить по статье Уголовного кодекса РФ «Угон судна воздушного или водного транспорта». Санкции этой статьи предусматривают лишение свободы на срок от четырёх до восьми лет, а в случае, если преступник был вооружён, ему может грозить от семи до 12 лет.

### ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Бомбардировщик Ту-22 МЗ потерпел катастрофу в Мурманской области. Самолёт разбился при заходе на посадку. По предварительным данным, крушение произошло около 13:40 по московскому времени при заходе воздушного судна на посадку на аэродром полка дальней авиации в Оленегорске. Из четырёх человек, находившихся на борту во время катастрофы, выжили только двое — командир и штурман. Ещё в самолёте были помощник командира и оператор.

Лариса ХАЙДАРШИНА

## Секретные материалы уральских архивов

Станислав МЩИЦЕНКО

Сегодня Государственному архиву Свердловской области исполнилось 95 лет. В канун круглой даты «Областная газета» побеседовала с начальником регионального управления архивами **Александром Капустиним** о спецхранах и документах для всех.

### Секретные материалы

— Архивы до сих пор закрыты от общества?

— Все архивы открыты для исследователей. Любой человек может прийти и запросить необходимый документ, написав заявление. Это гарантировано законом. Другое дело, что сразу найти нужную информацию не так просто. В одном только Госархиве Свердловской области хранится миллион сто тысяч дел. И во многих из них бывает до 250 страниц. Чтобы достать документ, требуется время. Не все им располагают и начинают нервничать, мол, почему бумага так долго ищет? То же самое касается копирования и выдачи архивных материалов в читальный зал. Есть редкие документы или такие, чье физическое состояние вызывает у нас тревогу. Эти документы мы реставрируем, а реставрация — это не просто пыль со стола слудть, это сложный технологический процесс. Он может занимать от недели до нескольких месяцев. В течение этого времени документ недоступен для исследователей.

— Но секретные-то документы есть?

— Таких документов у нас немного, менее одного процента. Они находятся в отдельных хранилищах, а работать с ними могут лишь люди с соответствующим допуском к гостайне. И там тоже есть определённые правила. Человек не может их копировать или переписывать в тетрадку — он только знакомится с ними. Большая их часть хранится в партийном архиве Свердловского обкома КПСС (сейчас это Центр документации общественных организаций Свердловской области на ул. Пушкина, 22. — Прим. ред.). Он был полностью засекречен. Иногда дело доходило до абсурда. Когда первым секретарём Свердловского



Госархив Свердловской области находится в специальном здании для хранения документов

обкома избрали **Бориса Ельцина**, то тут же на решении пленума поставили гриф «секретно». А на следующий день оно появилось в открытой печати. Смех, да и только.

С 1992 года мы потихоньку рассекречиваем партерный архив. В нём хранится миллион триста тысяч дел! А что значит рассекречивать? Это не просто взять бумагу и поставить на ней гриф «секретность снята». У нас два раза в год заседает специальная комиссия. Мы приглашаем экспертов из МВД, ФСБ, УрО РАН, областного министерства промышленности. Они смотрят документы и определяют, можно ли их сделать открытыми. Но и это не всё. Их заключение с нашей резолюцией мы направляем губернатору Свердловской области. Если он согласен с нашими выводами, то материалы рассекречивают.

— У сотрудников архива тоже должен быть допуск к гостайне для работы с секретными сведениями?

— Да. Им обладают главный хранитель фондов и хранитель документов. Раз в пять лет мы проводим проверку наличия дел, а раз в десять лет — сплошную проверку. Хищений документов у нас никогда не было. Хотя в федеральных архивах такие случаи имели место. Особенно в 90-е годы, когда сотрудники получали низкую зарплату. Тогда в архивы попадали, а иногда и специально приходили работать люди с одной целью — получить доступ к документам, чтобы их украсть и продать коллекционерам. К счастью для Свердловской области, в наших архивах трудятся надёжные люди. Многие из них служат всю жизнь: приходят молодень-

ся бумага. В отличие от библиотек, архивы хранят единственные экземпляры документов, а не тираж, как у газет, иначе нам не хватит места. Если дело будет уничтожено или потеряно, его уже нам никто не вернёт.

### Документы от народа

— Как сегодня наполняются архивы?

— Постановлением областного правительства определён список предприятий и учреждений, которые сдают нам документы. В нём более двух тысяч разных организаций. Мы берём их выборочно, потому что если возьмём все — а их на Среднем Урале более ста тысяч, — нам вообще никаких площадей для хранения не хватит. Документация везде одинакова, зачем брать материалы от десятков школ области, если можно взять от одной? Ведь наша главная задача — сохранить документ, который даёт представление об объекте и его истории. Наши потомки в любом случае будут знать о том, что такое школа, чем она занималась.

— Обычные люди тоже могут сдать свои документы в госархив?

— Безусловно, мы это называем фондами личного происхождения. Любой человек может прийти к нам и передать свои материалы. Мы храним документы наших политических деятелей, крупных хозяйственных работников, учёных, изобретателей, музыкантов, писателей. Но тут возникает вопрос собственности на эти фонды. В Москве есть замечательный федеральный архив литературы и искусства. Там хранятся фонды **Пушкина, Достоевского, Белинского**, многих современных писателей. В годы советской власти они были государственными. И вот настали 90-е годы и появились прапрапрадеды и бабушки, и сказали, что это их документы. И закон в начале 90-х тогда был на их стороне. А потом эти материалы выслыпали на зарубежных аукционах. И теперь, когда человек передаёт документы в архив, мы просим его отдать права на них. Документ сохраняется вечно только в том случае, если он будет находиться в государственном архиве.

### ДОКУМЕНТЫ

Сегодня в полной версии «Областной газеты» и на сайте [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) официально опубликованы

- Указы Губернатора Свердловской области
- Распоряжение Губернатора Свердловской области
- Постановления Правительства Свердловской области

QR-код позволит вам с помощью сканирующего оборудования (в том числе и фотокамеры мобильного телефона) найти документы, опубликованные на сайте <http://www.pravo.gov66.ru>

### Уведомление о реорганизации

Акционерное общество Межрегиональный негосударственный пенсионный фонд «БОЛЬШОЙ» (АО МНПФ «БОЛЬШОЙ», ОГРН 114779900962, ИНН 7727499177, место нахождения: 112729, город Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 36а, этаж 6, офис 604) уведомляет о том, что 10.12.2018 года на общем собрании акционеров принято решение о реорганизации АО МНПФ «БОЛЬШОЙ» в форме присоединения к нему Акционерного общества негосударственный пенсионный фонд «Владимир» (АО НПФ «Владимир», ОГРН 114779901006, ИНН 7727499184, место нахождения: 112729, город Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 36а, этаж 6, офис 603). Решение о реорганизации АО НПФ «Владимир» в форме присоединения его к АО МНПФ «БОЛЬШОЙ» принято 10.12.2018 года.

Реорганизация будет завершена (планируемый срок) во втором квартале 2019, этапы реорганизации определены согласно ст.33 Федерального закона от 07.05.1998 № 75-ФЗ «О негосударственных пенсионных фондах» и включают в себя:

- 1 этап — принятие общим собранием акционеров Фонда решения о начале реорганизации;
- 2 этап — информирование кредиторов о начале процесса реорганизации;
- 3 этап — получение согласия Банка России на завершение реорганизации;
- 4 этап — информирование кредиторов о получении согласия Банка России;
- 5 этап — внесение в ЕГРЮЛ записи о завершении реорганизации.

Предлагаемое место нахождения Акционерного общества Межрегиональный негосударственный пенсионный фонд «БОЛЬШОЙ» после завершения реорганизации: 112729, город Москва, ул. Миклухо-Маклая, дом 36а, этаж 6, офис 604.

Требования кредиторов каждого из фондов могут быть предъявлены по вышеуказанному адресу места нахождения фондов в письменной форме в течение тридцати дней с даты последнего опубликования уведомления о реорганизации либо в течение тридцати дней с даты получения уведомления в письменной форме или в форме электронного сообщения.

Кредиторы каждого из фондов по обязательствам, отличным от